Environnement économique des entreprises TD 1

TD 1 — Les fondements de la connaissance économique

Travail a faire

A partir des articles présentés en annexe et du cours, vous répondrez aux questions
suivantes :

1) Quels sont les types de besoins présentés en annexe 1 ? Pourquoi les besoins
sont-ils illimités ?
2) Quelle définition pouvez-vous donner des ressources ? Pourquoi sont-elles
limitées ? Mettez en relation la rareté et les choix économique.
3) En quoi peut-on dire que I'’économie est la science des choix ?
4) Présentez les fondements du libéralisme économique. Quelles sont les principales
conclusions des travaux Adam Smith ?
5) Quels sont selon, Marx :
a. Les rapports de classe dans le systéme capitaliste ?
b. Les contradictions du capitaliste ?
6) A quoi devaient aboutir les crises du capitalisme ? En quoi le capitalisme a-t-il
évolué ?
7) Définissez et expliquez I'origine de la plus-value. Qu’est ce que I'accumulation du
capital ?
8) Pourquoi selon, Keynes :
a. Le marché livré a lui-méme conduit-il a la crise ?
b. L'Etat doit-il intervenir ?
9) Enoncez les principaux éléments constitutifs :
a. Du systéme capitaliste.
b. Du systéme socialiste.
10) Dans quelles conditions historiques le socialisme est-t-il apparu ? A-t-il disparu ?

Critéres d’'évaluation

Ce qui compte dans chacune de ces questions est (1) votre capacité a mobiliser ce que
nous avons vu en cours (2) la qualité de votre argumentation. Chacune de vos réponses
doit étre argumentée.

Organisation (approximative) de votre temps de travail

Lecture des annexes — 15 min

Travail de réflexion individuel — 30 min

Mise en commun avec les autres membres du groupe et rédaction — 45 min

Ceci n'est qu'une proposition. Vous pouvez tout a fait vous organiser différemment (ex :
travailler question / question). Evitez en revanche de vous répartir les questions car 'enjeu
est avant tout de produire une réflexion collective.

Le travail de rédaction a proprement parler peut dépasser un peu... Dans ce cas, le compte
rendu devra étre finalisé pour la séance de cours suivante au plus tard.
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Annexe 1 L'objet de la science économique

lzactivité humaine présente un aspect économique lorsqu'll y a lutle contre la rarelé.

Tout homme a des besoins, ¢'est-a-dire des désirs de disposer de moyens capables de
prevenir ou de faire cesser des sensations de peine ou d'insatisfaction, ou de moyens aples
d provoguer ¢l a accroitre des sensations agréables.

Ces besoins sont éminemment subjectifs : chaque homme décide 'l y a pour lul un
Ilf:s_nin el :i;ms‘quclh- mesure ce besoln existe. Le besoln varle d'un individu & un autre. La
notion ¢conomique de besoin se distingue pour cetle ralson d'autres notions du besoin, qui
font appel a des critéres objectifs -
= notion physiologique du besoin, qul exprime par exemple le nombre de calories dont
Fhomme a besoin pour vivee :

- notion Hm'mm!ﬂlqm* du besoin, qui tent comple des types de civilisation et des milicux
auxquels appartient Uindividu

:11;:: lI::-" |"“;mh‘ du besoin, qui recourt au critére de I'utile ou du nuisible, ou & certaines
I Ir=. 1...

: Les hl‘ﬁ‘ﬂiﬂﬁ‘ h{lmains sont nombreux : matériels et intellectuels ; physiologiques el psy-
‘tf'“!f'{i"["l‘*:- lls s'accroissent et se diversifient sans cesse parce que 'homme est infini
{ Ans SCS vaeux, qu il découvre sans cesse de nouveaux objectifs et de nouveaux moyens, que
la vie de ses semblables lui offre des motifs d'Imitation et d'émulation toujours renouvelés.

” :;;J: ; HIH::;T:; Eue I‘hr?mmc- 4 de salisfairc ses besoins sont limités. Il vit dans un monde
il e Ssources ‘dum il dispose sont, solt insuffisantes & un moment donné, soit

. ~l"~$h1‘ﬂ L ﬂﬂ"f:i I'espace. Méme s'il jouissait de ressources abondantes, s'll vivail en
pays de Cocagne. 'homme serait encore limité par le lemps, le plus rare de tous les biens.

Faule de pouvoir tout avoir 2 la fols et tout fai é :

Tty : s dire en méme temps, I'homme doit effec-
Lu:. r fh s f{mn. Pnur‘aueinm:c un certain objectif, il est contraint de sacrifier d'autres fins
d{ ne r|]1d1h uppquucr a leur regllsalign des moyens limités et un temps rare. Tout choix estr.

onc assorti d'un sacrifice, d'un coiil que 'on nomme coiit d’opportunité : quand j'achéte

une paire de chaussures, je renonce i la satisfaclion J
8. - ue : ;
autre bien. que m-aurait apportée I'achat d'un

Le codit d'opportunité est le sacrifice en termes réels que subit un suje
procede a un choix entre plusieurs actions possibles : quand ce sujet s'en
activite specifique donnée, par exemple une production, le coi quil SHPDL‘!I‘IL'E i t}ans o
Ig valeur des occasions qu'il n'a pas salsies, ¢'est-i-dire dans la valeur déq(-‘l;nsmte dans
vices qui ne peuvent élre créés ailleurs parce que les ressources utilisées g
disponibles pour d'autres emplois. S€es ne sont plus

t €conomique qui

R. Barre, F. Teulon, Economie politique, Ed. PUF, 1997.
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Annexe 2 Le courant libéral

_ Economiste classique britannigue, Adam Smith (1723-1790) est considéré comme le
londaleur de la pensée libérale moderne. 1) pense que pour Fworiser lenrcichissement des
nations. il faut encourager la division du travail, laisser les Individus ceuvrer pour leur intérét
personnel etlibéraliser les échanges. Ses principaux ouvrages sont : Théoric des sentiments
moraux (1759), Recherches sur la nature ef les causes de la richesse des nations (1776).

Adam Smith [...] pose |...] un principe afMirmant que la valeur des marchandises
résulte de la quantité de travail nécessaire pour les produire. La richesse provient done
de la production matérielle. Smith présente dans son ouvrage les movens d'accroitre celle
production afin d'enrichir la nation

= la division du travail : dans son célébre exemple de la manufacture ' épingles, Smith
montre que la division du travail est le facteur principal de 'acemissement de la productivité :

= la liberté de s'enrichir : Smith énonce le principe de la = main Invisible » (principe
selon lequel en ccuvrant pour lewr inlérét personnel, les individus enrichissent la nation
tout entitre). L'Etat doit done laisser les individus libres, Le role de cet Etat minimal se
limite & trois fonctions : protéger la nation contre les autres nations (armée), protéger les
individus contre l'injustice et l'oppression (Justice et police) el s'occuper des Lravaux
dinlrastructures nécessaires pour le développement économique et non rentables pour le
secleur prive ;

= le libre-échange et la spécialisation internationale, qui permettent d'acheter a 'extérieur
ce qui ¥ est moins cher. Smith comprend que le libre-échange méne inévitablement & la
spécialisation internationale : celle-ci est forlement souhaitable, car elle permet d’optimiser
les avanlages de chaque pays.

5. d'Agostino, . Denbel, M. Montoussé, 6. Renouard, Dictiomnaire e sciences dconamiques of sociales, Ed. Bréal, 2002

Annexe 3 Le courant marxiste

i dsme hilo-
ines du marxisme sont lap

o de Hegel en particulier). 1a
sahetl. Fourier. Proudhon.

Les principa
sophic allemande (celle

5 s . - v ([
nsée soclaliste frangalse { ‘ Prou
Louis Blanc...) el I'économie politique anglaise (Smith.

‘mié 4 Marx a envisager le
i) - 1 OIS e Ser o fores
£ ; P 3 .ensibilisa 2 la misere
antagonistes : la deuxieme h_*‘. s_: r::;:-l.i:i-hﬁ].-: o
bt atlr.lhur('__.i Iﬂ-li}ﬂl?;rrfl-[i E’; I!-; théorie ¢eonomlique
production:; la troisieme l‘ & :
de la valeur, des prix ¢l des PEVENUS.

Selon Marx. le capitalisme connait une nmmsll!u'n
irréductible entre dein classes la rxullmu‘tl!sﬁi'. prop Il
taire des usines, et le pmlétariat, ne possédant que sa
sele = fopce de travail = donl I'ntilisation esl la cause
unique de la valeur des marchandises. La bourgeoisie
- exploite = le prolétarial en lui extomuant une -plllf}-
value =, qui rémunére les propriétaires du -t'ii[]ilm = En
effel. selon Marx. les capitalistes versent & leurs
ouvriers un salaire qui leur permel juste de « reproduine »
leur force de travail (c'est-a-dire acheter de quoi se
nourrir, se vétir, se loger.... ). salaire inféricur a la valeur
des marchandises qu'ils produisent,

Mam pense que le capitalisme esl miné par plu-
sieurs contradictions.

= [I considére que I'accumulation du capital s'ac-
compagne dune augmentation de la part des machines
par rapport a celle du travail (afin d'accroitre la produc-

livité) ; mais, comme la plus-value ne provient que dy
seul usage de la force de travail, le taux de profit rému.
nérant le capital (rapport entre la plus-value et [e
capltal engagé) tend i diminuer. Ge processus peul étre
freiné par la baisse des salalres (mais 118 ne peuvent
flre inférienrs au niveau de subsistance) ou par des
gains de productivité (mals ceux-cl provoquent aussi |a
baisse de la valeur des marchandises produites, puis-
qu'elles nécessitent moins de temps de travail),

Cette «lol de 1a halsse tendancielle du taux de
profit = condamne i lerme le capitalisme. car les entre-
prencurs [infront par ne plus investie si le taux de profit
devient trop Taible, ou 18 chercheront 4 réduire encore
les salaires et provoqueront un soulévement ouvrier,

= lpne aulre contradiction menace le capitalisme,
Elle provient de I'écart croissant entye la valeur totale
des marchandises produites et I'ensemble des salaires

distribués.

Marqué par cette double contradiction, le capitalis-
me ne peul, pour les marxistes, que traverser des crises
de plus en plus violentes, donl la classe ouvriére sup-
porte I'essentiel des effets, & travers la hausse du
chimage et l'instabilité de ses revenus. Cela devrait
conduire 4 la remise en cause du systéme et 4 son rem-
placement par une société sans classes, ol 'essentie]
des moyens de production et d'échange aurait été col-
lectivisé.

P Bezhakh, 8. Gherardi, Déctionnaire de 'économie, Larousse-Le Monde, 2003,
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Annexe 4 Le courant keynésien

TD 1

| EANAIYSE KEYNESIENNE

_ Il.iulm'wllllnn Ceanomique de ' a obél au méme
.wt'purl e Mmlter les elfels négatlls du fonetlonnement
dun mareheé livee i lnl-méme, Cest JML Keynes, un éeo-
nomiste anglals de Fentre-dens-guerres, 11|t;|ll ‘montra
avee e plus de pertinence et de foree de comvielion :|m:
le capitalisme lbéral débouchail - naturellemen " sur
le sous-emplol, par sulte d'un cerele vicleus Taclle &
l‘il{lllll‘l.‘lllll‘l‘ Clorsquiune entreprise dprouve des diMenl-
les, elle réduil les revenus quielle distriboe (i son
personncel, O ses ournlsseurs, 3 ses proprictaires on §
I'Etat). Du méme coup, et sans quielle PFal voulu, elle
réduil les débouchés des aulres entreprises. Pulsgue 1
diminution des revenus provoque (en Uabsence de peve-
nus soclaux stabilisateurs) une réduction des dépenses,
cest-d-dire de la demande. A son tour, cette réduction
des débouchés incite les entreprises qul en sont vie-
times 4 diminuer les revenus distribués, el le cercle
vicieux se houcle. Certes, en temps = normal =, les enlre-
prises en diflicullé sont en nombre réduil el 1a lendance
a la réduction de la demande ne se fail pas sentir. Mals
le phénomiene peut prendre de lampleur, par exemple &
la suile d'un ralentissement des dépenses d'investisse-
menl. Les firmes qui produisent ce type de biens sont
touchées par la mévente el enclenchent le cercle vicieuy
(appelé souvent défationniste) décrit plus haut.

Pour Keynes, les Nuetuations indvitables du marché
condulsent latalement & un enchainement de ce lype:

veé & lul-méme, le capitalisme Nbéral engendre des
phénnmines déNationnistes, qui ne peuvent que produl-
reun sous-emplol durable, Contralrement 4 ce TS
proclimalent les économistes - classigques » (antérlenrs
O Marx, comme A, Smith, . Ricando, [1.-B. Say.. ) on
<marglnallstes = (posiérieurs 3 Marx, i*ummf:
A Marshall, L. Walras on €, Plgon...). le marché ne four-
niE pas une bonne «régulation = du systime dans s0mn
ensemble. Keynes montee que ce qul est bon pour l'en-
treprise ne Fest pas forcément pour Vensemble du
systeme ceonomique. Batre o microdconsmie (celle qjul
s'attache i éludier le fonctionnement rationne! de I'en-
treprise) et 1o macrofeonomie (qul s'inléresse au
systime ceonomigue global), la différence n'est paIs seu-
lement une question de tallle, elle est de nature - ce qui
esl vral & I'échelle microéeonomique ne Test plus
I'échelle macrodécongminue,

LEtal, chef d’orchestre

Dis lors, pour contrecarrer les tendances sponta-
nées du capitalisme i engendrer le sous-emploi, 1'Flat
doit intervenir. Car 'Etat est le seul acteur qui puisse se
situer sur le plan macro-économigue. Ou, pour prendre
une comparalson, la cacophonie, qui tend 3 s’instaurer
lorsque chague instrumentiste joue sans se soucier des
aulres, doil étre contrebalancée par la présence d'un
chel d'orchestre qui. seul, peut appréhender 'ensemble.
I'Etat, pour Keynes, doit jouer ce rdle si I'on veut sau-
vegarder le capitalisme.

Annexe 5 Le systéme capitaliste

[, Clere, Déchiffrer 'écomomie, B4 La Découverte, 2004,

Systdme Economique caractérisé par la propriété privée des
movens de production, par le rle du marché o s'exerce une
concurrence entre les agents économiques, par I'importance
de Uinitiative individuelle (qui n’exclut pas totalement le role
de I'Etat), par la recherche et le ré-investissement systéma-
tiques du profit. [...]

Les auteurs libéraux insistent sur le réle essentiel du marché
qui assure la meilleure répartition possible des ressources, et
sur Pinitiative individuelle, moteur du développement éco-
nomique ct du progrés.

Les marxistes mettent 'accent sur la propriété privée des
moyens de production, d"oll découle la division de la société
en deux classes antagonistes : la bourgeoisie (qui détient les
moyens de production) et le prolétariat (qui ne posséde que
sa seule force de travail). [...]

Le capitalisme contemporain reste caractérisé par la propriété
privée des moyens de production, mais I'Etal joue, dans tous
les pays développés, un réle important. Parfois propriétaire
de grandcs entreprises, voire de secteurs entiers de I'économie,
il intervient de multiples fagons : dépenses el receltes
publiques, réglementation, incitations, elc.

le capitalisme modeme st cnn:f:tx.:rr\tl& 1:'3;
une concentration croissante des cmrcpmcs qui L]I.I!'H_'l;: %
I"existence de grands groupes émnqmlqucs _dun:‘ . .ut. e
multiforme dépasse souvent les f ronti¢res “':“m“-?f es cl.rc s
lesquels la propriété du capital — souvent dlspcnd‘c_ ":ncu: o
mains de nombreux actionnaires — est souvent 1.5-!1[1
pouvoir de direction assuré par des dlrcclcur§ «_ln-!l‘ﬂﬂgt;:r!i:;
salariés qui forment la rechnostructure ce capita lls":;l :1:1-
qualifié de managerial. Le début du XXF siecle voit an o
du pouvoir des actionnaires prcgprlélan“cs‘qm exige m‘.«,;l
dividendes importants : il s"agit d"un capitalisme pairimo
ou actionnarial.
i‘inlcrnalianalisntinn croissante des échanges dcdmarlchnn-
dises et de capitaux rend |t¥j diﬂ'élrcntcs nations de plus en
endantes les unes des autres. o
E]::ﬁnd?fs crises économiques qui sccpumcnt‘;_)ér:’odqueq:c?t
I'économie capilaliste jusqu’a la premiére moiti¢ du XX :cs[:.cdg
n'ont pas totalement disparu : aprés .trcmcl anm.T.-. .
croissance relativement raplctcr et Eéguhén; (les « |mq [
Gloricuses »), la crise de 1974, suivie d’une crm:méancc ralentie,
a rappelé les limites autorégulatrices de ce systeme.

D’autre par,

C.-D. fchaudemaison, Dictionnaire d'économie el de sciences sociales, Fd. Nathan, 2001,
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Annexe 6 Le systéme socialiste

Le socialisme, qui a d’abord été une protestation contre les
inégalités et la paupérisation, c'est-d-dire I‘appau_vrissen_lenl
d'une partie de la population lors de la révolution mdus!n_cllc
en Europe au xix© si¢cle, est devenue une doctrine politique
et sociale pronant une société égalitaire dans laquelle aucun
groupe ne dominerait les autres et o I'intérét collectif aurait
la prééminence sur les intéréts individuels.

Le socialisme a donné naissance a de nombreux groupe-
ments politiques trés différents dans la [_llupan des pays.
Mais le mot socialisme est aussi le nom qui d été donqé aAun
systeme économique qui a, pendant Iung!cfnp's, dpmmé un
ensemble de pays dont le plus important éln‘n 1 UI‘EIIOI'J scwu:i-
tique. Le marxisme a d'ailleurs constitué I'idéologic
officielle de ces systémes.

UNE ECONOMIE CENTRALEMENT PLANIFIEE

Plusicurs traits caractérisent c¢ systéme économique. -

« La propriété collective des mo.ycns dc.producu_on. t;:
signific que tous les secleurs de I'économie ap!m-:;enncnns-
I'Eml. qu'il s'agisse de I‘mdu.}sim;, des banques, “es ::lam
ports ou du commerce. _L agriculture est, elle :;jlieni
collectivisée, méme si certains paysans (ceux qui tr:n;r:lél s

: ; coopératives queé sont les kolkhozes) peuvent ; eni

dans dI?[* ;;,Pi“ Je terre. Le pouvoir est exercé par des 1;c)mc.-
:jizn':m.u nommés en n’:alité.par le tl;m:] ccsomr:_'lbt;l:‘l:‘l:es.mil:
ainsi appelé nomenklatura |'ensemble pe

D 1

pant des postes de responsabilité dans I'Etat et le systéme
économique soviétique bénéficiant de privileges particuliers,
« La planification centralisée et impérative. Depuis les
années 30, il existe des plans quinquennaux (5 ans) qui
organisent toute la vie économique. Le Plan concerne tous
les secteurs de I'économie; les entreprises sont consultées,
mais le Gosplan (comité d’Etat
de la planification) décide seul

des objectifs déuillés que les
entreprises, qui dépendent des
ministéres spécialisés, doivent
atteindre. La plupart de ces
objectifs sont des objectifs
quantitatifs, fixés en unités
physiques (tonnes, nombre
d'unités produites, etc). La pla-
nification est obligatoire pour
Loutes les entreprises.

PAYS EN TRANSITION :
ensemble des pays
anciennement
socialistes qui ont
abandonné |'économie
centralement planifiée
pour amorcer une
transition vers
I'économie de marché
(Russie et pays de
I'ex-URSS, pays

« Une économie contrdlée. d'Europe centrale et

L'activité des entreprises est orientale, etc).
entitrement sous le contrble e —
de I'Etat ; I'entreprise se ?fqii ainsi imPOSc_r ses clints ef sex
fournisseurs, ses approvisionnements faisant I"objet d-u;‘
rationnement particulier puisque seul le ministre décide (o
quantités achetées aux fournisseurs. Le cantréle (e o es
mie réside aussi dans la fixaton autoritaire des priy_ no-

S

1Y, Capul, 0. Garnier, Dictionnaire d' éonomiv uf de a‘km‘
Y. + i, Hatier 2003




